Obrazloženje Priznanja za nenasilnu akciju godine za 2010: Ne damo Varšavsku
Priznanje za nenasilnu akciju godine za 2010. dodjeljeno je građanskoj inicijativi „Ne damo Varšavsku“ koja je cijelim svojem trajanjem ostala usmjerena na nenasilan građanski otpor devastaciji djela pješačke zone u Varšavskoj ulici u strogom središtu Zagrebu.

„Ne damo Varšavsku“ je istovremeno akcija, inicijativa, web stranica i slogan izvikivan na nebrojenim prosvjedima tijekom 2010. koji je postao paradigmom otpora građana Hrvatske korupciji, zaobilaženju zakona, sprezi institucija vlasti koja ne djeluje u javnom interesu i onog kapitala koji za njega mari još manje. Iako usmjerena na relativno mali prostor od stotinjak metara, akcija „ Ne damo Varšavsku“ ima nacionalni značaj pa i više od toga. U vremenu malodušnosti većine građana sažete u izraz „ Ništa se ne može učiniti  protiv vlasti i korupcije.“ ova je akcija taj diskurs protresla i zaljuljala. Javnosti je pokazala da se upornošću, dosljednošću i kompetencijom, medijski fokus može usmjeriti na aktualni problem a sama javnost zainteresirati i uključiti. To je tim važnije jer je malo koja građanska inicijativa u Hrvatskoj bila izložena takvim medijskim diskvalifikacijama, omalovažavanju, vrijeđanju i podmetanju.
U dva navrata, u veljači i srpnju 2010 potpuno opremljene postrojbe interventne policije privele su prvo 23 a zatim preko 140 osoba, nenasilnih prosvjednica/ka. Nesrazmjeran angažman pripadnika onih snaga policije koje se primarno trebaju baviti zaštitom građana od najopasnijih, naoružanih kriminalaca srećom ali ponajviše zahvaljujući dubokoj predanosti nenasilnim metodama, nije uspio isprovocirati nasilnu reakciju prosvjednika.

Akcija „Ne damo Varšavsku“ koristila je cijeli spektar nenasilnih metoda; kulturno umjetnički program, prosvjedna povorka kojom se od gradonačelnika  tražilo da spakira kofere, izrada i dovođenje drvenog trojanskog konja, danonoćna dežurstva, koordinirani medijski nastupi, ad hoc konferencije za tisak na samoj ulici, stalna informiranja na mailing listama i internet stranicama, komunikacija sms porukama. Nije se dala uvući u međusobna stranačka prepucavanja i do kraja je zadržala svoj izvorni građanski, nestranački identitet.
U akciji je sudjelovalo nekoliko stotina aktivistica/aktivista i nekoliko tisuća građana. Mobilizirala je cijeli niz dotad uspavanih strukovnih udruga, uspjela dobiti prvostupanjska sudska rješenja koja osuđuju neprimjereno ponašanje policije, otvorila niz diskusija o ulozi policije u hrvatskom društvu,  postavila nove standarde u građanskom nenasilnom otporu u Hrvatskoj. 

Postoji i drugi pogled na učinke ove inicijative: sudski procesi protiv dvojice organizatora akcije Tomislava Tomaševića iz Zelene Akcije i Teodora Celakoskog iz Prava na Grad se i dalje vode, poslovno stambeni kompleks s garažom je u poodmakloj fazi gradnje, a vlast u Zagrebu (još) nije promjenjena. Naizgled, upitni su dosezi ove akcije. 
Jesu li zaista ili nas vreba zamka još jednog medijski lansiranog, kako se to danas kaže 'spina' o uzaludnosti i beznačajnosti prosvjeda javnosti kada su u sprezi vlast i privatni interesi? 

Taj pogled, 'spin' ili objašnjenje previđa ono suštinsko: akcija Ne damo Varšavsku na velika je vrata uvela nenasilni, osmišljeni, dugotrajni i kreativni bunt, vratila nadu da je promjena moguća, da Varšavska tj Hrvatska pripada svima a ne samo nekima, značajno poljuljala sliku svemoći 'izabranih'. Varšavska je upozorenje svima koji misle da je privatni interes iznad javnog i da javnost nije sposobna reagirati. Sad znamo da jeste, zahvaljujući emancipatorskom, gotovo izlječujućem  učinku ove akcije čiji će se pravi dosezi  i značaj tek s vremenom  moći pojmiti. 
