Staša Zajović,  govor povodom uručenja Nagrade 2014'
Nećemo prestati da uznemiravamo vlast svojim pitanjima odgovornosti za zlo iz prošlosti i za nepravde iz sadašnjosti.
Hvala Centru za mir, nenasilje i ljudska prava u Osijeku, hvala za priznanje za naše činove, skromne geste moralne dužnosti i vremenske odgovornosti. Zato što znamo odakle dolazimo, iz države koja još uvek nije napravila raskid sa teretom zločina iz nedavne prošlosti. I zato što im, kao i 1991. godine kada smo rekli NE U NAŠE IME bezbrojnim zločinima koji su počinili, tako im i danas kažemo: „NE PORICANJU ZLOČINA, NE GLORIFIKACIJI ZLOČINACA I NE PONIŽAVANJU ŽRTAVA!“
Rekle smo, također: „Ne dajmo se prvo prevariti od svojih!“ Prvo imamo obavezu, i tada i sada, i da osudimo zločine i da se suprotstavimo svim patrijarhalcima, nacionalistima i militaristima i militariskinjama. Mislim da smo stekli legitimitet za brigu ne samo za naša dvorišta i ne samo za tuđa dvorišta nego za ceo svet - kao antimilitariskinje, antifašiskinje i feminiskinje. 
Velika nam je čast priznanje koje se dodeljuje za brigu o drugima jer smo i onda mislile tako i sada - da i pravda počinje brigom o drugima. Tako je mislio i naš Kruno, a tako je mislio i Martin Luther King, naš veliki duhovni učitelj i uzor. Kao i oni, znamo da mir nije samo odsustvo oružanog nasilja nego i prisustvo pravde koja nedostaje na našim područjima. A čast nam je posebna što nagrada nosi ime Krunoslava Sukića, hrabrog i odgovornog građanina koji je kao i Gandi, također naš uzor, rekao, a Kruno je to na delu pokazao, da su najdosledniji i najhrabriji oni koji izabiru put nenasilja. Da su najveće kukavice, nitkovi i hulje oni koji odaberu put mržnje, zla i nasilja. 
Krunoslav Sukić je svojim delom pokazao da je solidarnost prema drugima i obespravljenima sastavni deo mirovnog aktivizma. I da je građanska neposlušnost i neučestvovanje u zlu, kako s društvom, tako s institucijama, nešto što nas obvezuje. Ono što mene za Krunoslava vezuje - budući da sam antimilitariskinja i dezerterka iz svih vidova nametnutih entiteta i nacionalnog koncensusa,  mene i moje  drugarice, Žene u crnom - budući da smo preskakačice zidova, ali smo tako odlučile – onda, Kruno je bio naš mirovni drug. I mislim da su i tada i sada najveći heroji u Srbiji oni muškarci koji su odbili da idu u rat i dezerteri koje smo mi od prvog dana podržavale i nećemo prestati da tražimo podizanje spomenika na njih. Kruno Sukić je nama blizak i hvala što ste dali njegovo ime Nagradi. 

Na kraju da kažem da smo ponosni jako na to što smo svih ovih godina gradili odnose izvan svih podjela, granica i prepreka, sa našim prijateljstvima i prijateljima iz Centra za mir i čitave Hrvatske i da je mirovni pokret danas, kao i skoro uvek, izložen velikim udarcima rastućeg militarizma. Tu ću se podsetiti, jer ona mi je također oslonac, angažovane aktivistkinje Joan Kenneth Meier koja kaže da je mirovni aktivizam prepun velikih poraza i malih pobeda. Ne bi rekla malih pobeda. Jedno od velikih pobeda je što smo održali neprekinutu nit prijateljstva, solidarnosti i saradnje svih ovih godina od 1991. godine. 
To nas obvezuje da nastavimo da se ne mirimo sa onim ulogama koje nam žele da dodele. Mi sa naše strane nećemo prestati da uznemiravamo vlast svojim pitanjima odgovornosti za zlo iz prošlosti i za nepravde iz sadašnjosti. I nećemo se umoriti i nećemo prestati i dalje ćemo biti kritične prema svakoj vlasti, kako svojoj tako i drugima, jer tako shvaćam ulogu civilnog društva. I dalje ćemo biti neposlušne. 
Hvala.







Osijek, 9. prosinca 2014.g.
