Rev. Clive Fowel, govor povodom uručenja Nagrade 2014'
Mir nije stanje koje trebamo postići, već je to način ponašanja. Svi možemo sudjelovati. Problemi i sukobi su prilike za mirotvorno djelovanje.

Cijenjeni članovi Odbora za dodjelu Nagrade i prijatelji koji ste danas ovdje!

Čast mi je preuzeti ovu Nagradu koja je priznanje za moj rad na ovim prostorima.

Ovo je vrlo posebna Nagrada u znak sjećanja na našeg dragog prijatelja Krunu kojeg dobro pamtim po njegovim ljubaznim riječima koje mi je uputio svaki put kad bismo se sreli. Sjećam se kako mi je govorio: „Zdravo, Clive. Izgledaš umorno, dođi i sjedni ovdje, opusti se, popij šalicu kave i pričaj mi čime se baviš.“

Ne bih danas stajao ovdje da nema onih koji podržavaju Dodir nade, mojih prijatelja i kolega iz Engleske i posebno onih iz Hrvatske, od kojih su moje suradnice Nena i Judith danas s nama. 

Kada sam u travnju 1996. sišao s vlaka na osječkom kolodvoru nisam ni sanjao da ću 18 godina kasnije stajati ovdje i primati ovu Nagradu. Kada gledam unazad, bio sam neupućen u  situaciju na ovim prostorima, no nadam se da sada znam malo više i da sam sada, u 2014. godini, mudriji u traganju za mirom i pomirenjem.

Mnogi ljudi su me inspirirali i ohrabrivali pa tako i knjiga sestre Mary Evelyn Jegen Znak nade objavljena 1996.. Izdvojit ću dva odlomka iz te knjige.

Ona u knjizi piše o početku rada Centra za mir i o Katarini i Kruni. Pamtim ono što je Katarina rekla o preuzimanju odgovornosti za mir. Svi mi na različite načine doprinosimo nasilju u svijetu i trebamo preuzeti odgovornost za to. Važno je da pokušavamo na svoj vlastiti način doprinijeti promjeni, suprotstavljajući se nepravdi nenasilnim djelovanjem.

To me dovodi do druge točke.

Sljedeće na što sestra Jegen skreće pozornost su načela Centra, od kojih jedno ističe da je mir dinamičan proces. Težimo jasnijem razumijevanju kako bi problemi i sukobi postali  prepoznatljivi, i, ujedno, mjesto i inspiracija za stvaranje pravednijeg i boljeg društva. Mir nije stanje koje trebamo postići, već je to način ponašanja. Svi možemo sudjelovati. Problemi i sukobi su prilike za mirotvorno djelovanje.

Te su me dvije točke inspirirale i pomažu mi.

Nadam se da će i vas nastaviti inspirirati u vašem mirotvornom radu.

Veliko hvala članovima Odbora i svima vama ovdje.
Osijek, 9. prosinca 2014.g.
