Nagrada za promicanje mirotvorstva, nenasilja i ljudskih prava „Krunslav Sukić“

Dr. sc. Ljiljana Gehrecke,  govor pri primanju nagrade “Krunoslav Sukić”,  2011.

Bol i patnja mogu bit pokretačka snaga za bolje razumijevanje prošlosti i izgradnju zdrave, učinkovite zajednice u budućnosti.
Poštovani sudionici današnje svečanosti!

Dozvolite mi, da se, prije svega, zahvalim organizatorima što su mi dali priliku da kažem nekoliko riječi.

Vjerujem da je svatko od vas bar jednom u životu došao u situaciju da vas preplavi bujica različitih emocija i da jednostavno ostanete zbunjeni, zapanjeni, nijemi. Zato Vam je svima poznato iskustvo nemoći da riječima iskažemo ono što osjećamo i da se tako oslobodimo grča. Otakao sam saznala za oduku žirija za dodjelu ovogodišnje nagrade „Krunoslav Sukić“, ja se osjećam tako. 

Osjećam tihu sreću i duboko zadovoljstvo u duši, kao svatko tko nakon napornog rada vidi njegov rezultat, ali istovremeno osjećam i veliku nelagodu, tjeskobu i neku vrstu nezadovoljstva, ili frustracije, što trebam primiti nagradu za rad koji nipošto nisam obavila sama; za rad u kome je sudjelovalo više desetina požrtvovnih volontera, a prije svega mali, ali nesebični, marljivi i poletni radni tim Europskog doma Vukovar, ali i oni, koji su osigurali materijalnu osnovu za ovaj rad, a to su – u prvom redu Zaklada Friedrich Ebert i Grad Vukovar. Trebalo bi mi dosta vremena da nabrojim sve one, zahvaljujući kojima je EDVU – unatoč brojnim teškoćama - ne samo opstao, već i polučio određene rezultate, ali to ovoga puta neću učiniti. Međutim, ne mogu a da ne spomenem bar jedno ime, ime osobe koja je od prvog dana stajala sa mnom rame uz rame, noseći isti teret i trpeći iste neprijatnosti: to je gospođa Dijana Antunović Lazić.

Osim gospođi Antunović Lazić, večeras bih se htjela toplo zahvaliti i  Centru za mir, nenasilje i ljudske prava iz Osijeka, koji dugi niz godina pridonosi  stvaranju, širenju i učvršćivanja mira, a ustanovljenjem nagrade Krunoslav Sukić potiče i druge na mirotvorni rad.

Na kraju ne mogu, a da ne zahvalim i svima onima koji su s negodovanjem popratili osnivanje Europskog doma Vukovar, te s nepovjerenjem gledali na ciljeve i rad Udruge. U želji da im dokažemo opravdanost osnivanja Udruge i svrhovitost angažmana na iscjeljenju vukovarske zajednice, Europski dom Vukovar je ostvario rezultate, zahvaljujući kojima imam čast primiti ovu dragocjenu nagradu. 

Danas, ne samo kod nas, već i u cijelom svijetu, nema preče zadaće od stvaranja mira. Cijeli svijet se trenutno nalazi na rubu ponora, u koji ga može sunovratiti samo jedan jedini nerazumni potez moćnika. Od prijeteće katastrofe može nas spasiti samo jedna stvar, a to je apstinencija od svakog nasilja i mirno, razumsko rješavanje svih postojećih problema. Što se Vukovara tiče, ne želim reći da se samo nadam, već da sam uvjerena u to, da će bol i patnja kroz koju su Vukovarci prošli za vrijeme i poslije rata biti pokretačka snaga za skok na višu razinu svijesti, koja će omogućiti bolje razumijevanje prošlosti i izgradnju zdrave, učinkovite zajednice u budućnosti. 

Osijek, 10. 12. 2011. 
