Nagrada za promicanje mirotvorstva, nenasilja i ljudskih prava „Krunslav Sukić“

Veljko Vičević, iz govora povodom uručenja Nagrade „Krunoslav Sukić“ za 2011.g.

Na svima nama je da se trudimo da država koju imamo bude bolja a mir održiv

Kao prvo ne mogu a da ne izrazim veliku zahvalnost organizatoru i ocjenjivačkom sudu koji mi je dao  povjerenje  i dodjelio mi ovu Nagradu. Kad su mi spomenuli da će me nominirati, prva mi je misao bila - ljudi jeste li vi normalni?

Jedan od mojih identiteta je braniteljski. Mislim da taj moj identitet vojnika, časnika ljudi krivo doživljavaju. Za mene učesnici Domovinskog rata predstavljaju običnog, malog, hrvatskog čovjeka.

Moj odlazak u rat, kad sam ostavio svoju curicu od godinu i pol dana i suprugu koja tada nije radila, nije bio motiviran da se idem boriti protiv nekoga. Moja osnovna motivacija je bila da ostvarim što prije mir - dakle da oružje i svoje znanje pretočim u službu uspostavljanja mira. Nisam stvoren da mrzim. No, čovjek može potpasti pod utjecaj niskih strasti. Na žalost, svjedoci smo da službene političke elite često puta zaigraju upravo na tu najnižu razinu, te počinju podgrijavati loše emocije i niske strasti. U toj se situaciji desi ono što se nikada ne bi trebalo desiti, da ljudi ne znaju cijeniti život i da čine zlodjela. 
To nema opravdanja.
Kao visoko pozicionirani časnik morao sam odlučivati o životu ili smrti. Probajte se staviti u tu poziciju da imate 2 500 ljudi koji vas slušaju, posjeduju ogromnu vatrenu moć kojom možete ubiti nebrojeni broj ljudskih bića, razoriti gradove, sela, kulturne spomenike, vjerske ustanove itd... U poziciji ste nenormalnih uvjeta (koji nisu mirnodopski nego ratni), stalno imate na pameti koliko ste moćni i da, stoga, odlučujete o životu i o smrti. I pitajte se da li to ostavlja posljedice? 
Da, to ostavlja posljedice i stalno propitivanje odgovornosti.
Moj cijeli život i prije, i za vrijeme i poslije rata, bio je rad da obični, mali, hrvatski čovjek ima prosperitet i da bolje živi. Rat je završen, Domovinski rat ostvario je svoj cilj, omogućio otvaranje prostora za uspostavu demokratske hrvatske države. No, borba za izgradnju mira, održivog mira, ravnopravnost i punu demokraciju ne smije prestati. 
Možda je preteška ta riječ „borba“, ali mislim da to u pravom smislu jeste borba. Jer aktivisti za mirovne i ljudsko-pravaške aktivnosti svakodnevno primaju udarce, to nisu fizički udarci, ali su prozivanja, prijetnje, kojekakvi izvjestitelji izlažu nas na na stup srama. Neki moji suborci se ne slažu se s aktivnostima kojima se bavim, misle da ne treba podržavati civilne inicijative jer su one nešto pogrešno, sumnjivih motiva ili namjera. Ali ima ih i onih, meni bližih, koji dijele moje stavove i promišljanja - da je borba za mir i njegovu održivost stalna samo se različita sredstva primjenjuju.
Ovom prilikom želim se zahvaliti:

Centru mirovnih studija  grada Zagreba, organizaciji koja je među prvima otvorila vrata braniteljskoj populaciji. Umirovljeni časnik, školovan po svom mišljenju dostatno, prihvatio sam s radošću pohađati njihov studij. Više od znanja zanimali su me, ti mladi ljudi, kako će oni gledati da među njima sjedi sjedokosi ratnik veteran, kako će me doživjeti i percipirati i kako gledaju na ostvarenje boljeg života u našoj zemlji. 
Ne mogu se ne zahvaliti i Documenti, koja je jedan od osnivača inicijative za regionalnu komisiju za suočavanje s prošlosti na području bivše Jugoslavije, jer je isto tako imala hrabrosti prihvatiti neke od nas iz braniteljskog miljea da se uključimo u regionalni konzultativni proces.  Mislim da je važno da se ta komisija jednom ustroji, da zaživi, da se ova regija suoči prije svega sama sa sobom, onda izmiri i krene u bolji prosperitet. No, znam da je bilo užasnih otpora poput onih -  šta će vam ti veterani, zašto ih gurate među nas? 

Znate li u čemu ja osjećam najveću razliku? Mi veterani smo osjetljiviji na štićenje nacionalnog interesa, teže možemo prijeći preko nekih postulata koje je donio Hrvatski sabor, kakvi god da jesu, Sabor ih je donio, to je najviši organ Hrvatske te ih gorljivije štitimo. 

Ali, u principu radimo isti posao, želimo živjeti u miru  i želimo surađivati. 

Dodijelivši meni ovu Nagradu, dali ste nam i vrlo zahtjevan zadatak nastavka borbe za istinu, održiv mir i dobro.

Neke korake već činimo. Moji suradnici i ja upravo radimo na osnivanju nove udruge u Zagrebu, organizacije kojoj naslov glasi I.S.P.I.Tp, kao skraćenica organizacije za informiranje, savjetovanje, izobrazbu, pomoć i tehničku pomoć. Prvenstveno ćemo se okrenuti braniteljskim udrugama da im pomognemo prihvatiti odgovornosti za svakodnevnicu, jer naše vrijeme nije prošlo, i da u suradnji s organizacijama civilnog društva budemo korektor političkim elitama koje vode našu zemlju. Većina branitelja se ne slaže sa pozicijom Hrvatske i kako ona danas izgleda. 
I moje su vizije Domovine bile puno drugačije nego problemi koji nas danas stišću. Političke elite su krive što smo mi na određen način getoizirani zato jer su svjesno to učinili, jer je brojka od 500 000  branitelja, gdje dolazite do polovice punoljetnih živih ljudi u Hrvatskoj koji su neposredno vezani  za Domovinski rat, nerealna. Možda smo „krivi“ što smo  u datom trenutku bili spremni grubim se sredstvma boriti za mir, ali kakav su nam izbor ostavili! Eto  mir je ostvaren kakav je, državu kakva jeste, a na svima nama je da nastojimo da ona bude bolja a mir održiv.
Mi  ćemo se i dalje u tome truditi.

Osijek, 10. prosinca 2011.
