Ana Anić Opašić,  OŠ Eugen Kumičić Rijeka, govor povodom uručenja Priznanja 2014'
Ovo Priznanje nas obvezuje da u svom daljnjem radu potičemo i vlastitim primjerom svjedočimo promicanje kulture života bez nasilja, a što je ujedno i temeljni odgojni svjetonazor naše škole.

Poštovane dame i gospodo, cijenjeni uzvanici!

Iznimno mi je zadovoljstvo pozdraviti vas u svoje osobno ime, ali i ime svih učenika i djelatnika OŠ Eugen Kumičić u Rijeci. 
Školski projekt Volim različitost realiziran je u suradnji s lokalnom zajednicom, a bio je usmjeren razvijanju svijesti, volontiranju, toleranciji, uvažavanju različitosti, multikulturalnosti, ali i uklanjanju predrasuda prema drugima, često marginaliziranim skupinama, dionicima našeg društva. 
Priznanje „Krunoslav Sukić“ za sve nas u školi iznimna je čast tim više jer se temelji na promicanju kulture života bez nasilja, a što je ujedno i temeljni odgojni svjetonazor naše škole. 
Međutim, ono nas obvezuje da u svom daljnjem radu potičemo i vlastitim primjerom svjedočimo one vrednote koje ovaj svijet, ovo  društvo, čine ljepšim i humanijim za sve. 
Evo, dozvolite mi da se na kraju još samo jednom iskreno zahvalim svim brojnim sudionicima tog projekta, ali dakako i uvaženim članovima odbora Nagrade „Krunoslav Sukić“ za prepoznato zalaganje i ukazano povjerenje te shodno tomu dodijeljeno priznanje. 
Hvala puno.
Osijek, 9. prosinca 2014.g.
