Bojan Glavašević, govor povodom uručenja Nagrade 2014'
Nije li fascinantno kako ideja da je dobro biti dobar prema ljudima uvijek šokira…. 
Poštovani gospodine gradonačelniče, Vaša Ekselencijo, dragi laureati, Marijane, gospođo Reihl Kir!

Velika mi je čast biti danas ovdje s vama svima dragi prijatelji, i velika mi je čast primiti ovu Nagradu. 

Želio bih vam reći tri stvari. Prije svega da se, zapravo, osjećam izuzetno maleno pored ljudi kao što je Marijan, kao što je Staša. Mislim da je neusporedivo manje ono zbog čega meni dodjeljujete danas ovu nagradu od onoga načina na koji su samo ovo dvoje ljudi doprinijeli društvu u kojem živimo - da u užem i širem smislu bude bolje mjesto za život. Marijan i Staša su samo dvoje ljudi koje sam spomenuo. Znam, ima vas još. To je prva stvar. 

Drugo, nije li fascinantno kako ideja da je dobro biti dobar prema ljudima uvijek šokira, na neki način uvijek iznenađuje. U obrazloženju Nagrade koju primam tome je posvećena rečenica u kojoj stoji kako ima ljudi koji neke stvari ne žele čuti.  Time se bavi i Douglas Adams u svojem Vodiču kroz galaksiju za autostopere,  humoristično  ilustrirajući to otprilike ovako: kaže da se prije 2000 godina na planeti Zemlji rodio čovjek koji je rekao da bi bilo zgodno za promjenu biti dobar prema ljudima i da je to bilo toliko šokantno za cijelu zajednicu da su ga morali razapeti na križ. Ideje mira i dobrote su, čini se, iz meni potpuno neshvatljivog razloga, šokantni velikom broju ljudi. 

I na kraju, treća stvar koju bih vam želio reći je da postoji cijela jedna generacija ljudi koji razmišljaju poput vas ovdje. Cijela jedna generacija ljudi koja želi graditi bolje svjetove, bolje društvo. Ta generacija nije obilježena godinom kojom su rođeni, ta generacija obilježena je načinom na koji razmišljaju i načinom života koji odabiru svojim djelima. Ona je, po mom mišljenju, zapravo najveća, najbrojnija generacija. Njoj pripadate. I, uvjeravam vas, njoj pripada većina ljudi. Važnost primjera, kao što je Staša rekla, je u tome da ljude ohrabrite da pokažu da toj generaciji uistinu pripadaju. Kako? Bio sam na koncertu Joan Baez. Imala je sjajnu pjesmu, zove se Mi venganza personal (Moja osobna osveta). Riječi su inspirirane odgovorom Tomasa Borgesa (Nikaragva) koji je u jednoj radioemisiji na pitanje što bi bila njegova osobna osveta onima koji su ga u zatvoru mučili rekao: „Osvetit ću se tako što će naša djeca ići u škole, nitko im neće braniti da uče. Osvetit ću se tako što ću na licima mnogih prijatelja ugledati osmijehe. Ukratko, osvetit ću se tako što ću graditi bolji svijet“. 

Ovim riječima vas  još jednom pozdravljam. Zahvaljujem se na Nagradi koju ste mi dodijelili i nadam se da ćemo svi biti neposlušni na način koji je Staša puno bolje od mene iskazala. 
Hvala vam svima.
Osijek, 9. prosinca 2014.g.

