Nagrada za promicanje mirotvorstva, nenasilja i ljudskih prava
 „Krunoslav Sukić“

Petar Kuzmič, govor povodom uručenja Nagrade „Krunoslav Sukić“ za 2011.g.

Praštanje i novi početak su dvije sposobnosti koje omogućuju istinske društvene promjene
Dragi moji sugrađani, dragi gosti iz Zagreba, Vesna Teršelič je ovdje. Legendu Zagrebačku, gospodina Goldsteina Slavka ćete malo kasnije upoznati.  Mislim da je ovdje i gospođa Sukić i njezina kćerka Tonka. Znam da ovo nije u opisu mog posla no moramo ih predstaviti. 
S Krunom Sukićem me je upoznao prof. Jaroslav Pecnik.  Kada sam iz Zagreba preselio u Osijek, tamo davnih 80-tih prošlog milenija , tražio sam duhovne i intelektualne srodnike. Najprije među teolozima, što je bilo nekako teško, pa sam onda počeo tražiti među filozofima. Prof. Pecnik je u to vrijeme bio profesor na Pedagoškom, današnjem Filozofskom fakultetu. Rekao mi je da ih tu ima malo, ali da će na jednoga u posebno ukazati. I tako sam upoznao Krunu Sukića. Upoznao sam čovjeka naizgled krhkog, samozatajnog, koji je stoga moćnima, bahatima i samopravednima bio i neprimjetan. Upoznao sam čovjeka koji je istovremeno bio i iznimno hrabar, moralno uspravan i dosljedan, dokazano dobrohotnog srca, širokog duha i istančanog uma. Čovjeka dobrote i plemenitosti. I stoga sam stvarno počašćen što primam nagradu, zajedno s ostalima, koja nosi njegovo ime.
Vi ste, Centar za mir, nenasilje i ljudska prava, u svom kratkom prikazu Krunoslava Sukića na internetskoj stranici rekli i sljedeće: „Svoj građanski doprinos sigurnost zajednice i građenju mira davao je nenasilnim zalaganjem za pozitivne društvene promjene.“ Nenasilnim zalaganjem za pozitivne društvene promjene! Na tom tragu, u znak zahvalnosti za Nagradu koja nosi njegovo ime, želim izreći nekoliko misli koje ovih dana opet aktualiziram, a koje su bile, ako me sjećanje ne vara, tema našeg posljednjeg razgovora.  Mi smo peripatetski  filozofirali i raspravljali. Kruno Sukić je glasno govorio i kad je šutio jer ste vidjeli da duboko promišlja i da od njega nećete čuti neku površnu riječ. Kada je počeo govoriti onda ste morali imati strpljivosti da čujete jer se isplatilo čuti ga. Ja sam mu par puta rekao: „Kruno, žao mi je što nemam diktafon kod sebe da ti ga stavim pod nos jer to bi se moglo odmah pretočiti u jedan tekst.“ 
Hannah Arendt nam govori o tim pozitivnim društvenim promjenama, kaže kako ljudi imaju kapacitet za dvije sposobnosti koje omogućuju istinske društvene promjene. To su praštanje i novi početak.  Na VI Generalnoj skupštini svjetskog saveza crkava u Vancouveru 1985. godine  upoznao sam jednog sjajnog čovjeka. Bio je to  Desmond Tutu, anglikanski  nadbiskup, koji je nekoliko godina kasnije postao nobelovac i uz Nelsona Mandelu najpoznatiji predvoditelj pokreta pomirenja u Južnoafričkoj Republici gdje se očekivalo najveće krvoproliće i gdje bismo mogli i razumjeti neku vrstu odmazde većine koja je tijekom Apertheida  toliko ugnjetavana i ponižavana.  Prije neki mjesec dana sam dobio posljednju knjigu nobelovca Desmonda Tutua koja nosi sljedeći naslov Nema budućnosti bez praštanja. 

E sad, praštanje ili oprost je vrlo složeno moralno pitanje  i o tome se ne smije govoriti površno i  sentimentalistički simplificirati bez pravih uvida u istinu i traganja za pravdom. Upravo iz tih razloga, uvida u istinu i traganja za pravdom, podržavam, i to ne samo potpisom nego i trajno,  REKOM, vrlo vrijednu inicijativu u našoj široj regiji.
Praštanje nije moralni ustupak ili podilaženje krivcu ili agresoru koje bi se onda moglo shvatiti kao neka participacija u zlu, ali, s druge strane, međuljudske odnose i društvenu zajednicu je nemoguće graditi jedino hladnim mjerilima pravednosti. Nemojte me krivo shvatiti,  ja sam za pravdu i za pravednost.
Oproštenje spada ( i to želim reći u ovom predbožićnom vremenu) u područje primijenjene ljubavi. Božić podsjeća da je veliki Bog (o tome nećemo puno čuti u ovom potrošačkom festivalu i površnoj religioznosti, ali Božić jer deminutiv od Bog) postao malim Bogom kad je postao čovjekom. Zašto? Zato što je Bog tako ljubio čovjeka, ljubio svijet da je postao jedan od nas.
Dakle, od onda mi govorimo o prisutnosti ljubavi u našoj ljudskoj povijesti i praštanje je primijenjena ljubav, djelotvorna ljubav koja isključuje svaku vrstu odmazde i osvete. Praštanje je prilika za neprijatelja, to je često jedini i najučinkovitiji način zaustavljanja spirale mržnje i nasilja. Jer oprost krivcu, počinitelju zlodjela, omogućuje novi početak. Praštanje otvara perspektive drukčije budućnosti i realizaciju autentične slobode. O tome je riječ u južnoafričkom  procesu  i izuzetnom radu Komisije za istinu i pomirenje. Preporučujem  o tome knjige.

Radi se dakle, o dvostrukom oslobađanju: žrtva se moralno (to smo vidjeli i još uvijek vidimo u Južnoafričkoj Republici) uzdiže oslobađanjem od mržnje i poriva za osvetom, a zlo-činitelj se primljenim oprostom istovremeno osjeća moralno osuđenim, ali i oslobođenim za novi početak. To je put restorativne, obnoviteljske, pravde (ja nisam protiv retributivne pravde jer se zločinci moraju i kazniti ali sam protiv osvete, protiv odmazde) -  to je put pravde koja rehabilitacijom ljudskosti i dostojanstva svih, i žrtve i krivca, oslobađa od robovanja zlopamćenju te ih reintegrira u zajednicu zdravih međuljudskih odnosa u slobodi bez koje nema budućnosti.
Neka nam živi sjećanje na ideje i ideale Krunoslava Sukića i sve što je naš Centar za mir svojom plemenitom, hrabrom, odvažnom, dosljednom misijom nenasilja, mirotvorstva i ljudskih prava učinio i nastavit će činiti sada kada ulazi u dvadesetu obljetnicu svoga djelovanja.

Hvala vam. 


Osijek, 10. prosinca 2011.g.

